



### 注册成为专业观众 参与世界智能大会

本报讯(记者史鹰)眼下,第五届世界智能大会相关筹备工作已进入冲刺阶段。记者昨天从大会组委会秘书处获悉,嘉宾注册系统已上线运行,市民可通过大会官方网站上的“专业观众注册”栏或H5页面进行注册。同时,市民关注的智能科技展六个展区和三个智能体验区的展示内容也已确定。

据了解,本届大会的智能科技展将分别于梅江会展中心的4个展馆内搭建,展览和体验面积共4.8万平方米,包含信创产业、科研与应用、智能制造、智慧城市和交通、国防创新、智慧生活等六大展区,以及5G应用、智慧消费和智慧交通等三个智能体验区。在互动性极强的体验区,观众能看到展现我国重大科技成果的大国重器、扣人心弦的电子竞技赛事、新奇有趣的机器人演奏等。

此外,本届大会积极邀请各行各业领袖精英,为智能科技领域的良性发展献言献策。截至目前,世界工程组织联合会主席龚克、TCL集团李东生、紫光集团赵伟国、360集团周鸿祎、曙光集团历军、上海复星郭广昌、新松机器人曲道奎,以及中国工程院院士周济、郝希山、倪光南、姚建铨等重量级嘉宾均已确认参会。同时,涵盖英国、美国、法国等14个国家和地区的31名国际嘉宾也已注册参会,包括维斯塔斯亚太区域副总裁博明凯、空中客车副总裁钟思钊、俄罗斯报发行人季莫夫·巴赫瓦洛夫等。目前,大会还在与中芯国际、腾讯、联想集团等近200位重要嘉宾进行对接。

### 居民健康素养稳步提升 2020年比2019年上升2.23个百分点

本报讯(记者黄建高)记者从昨天市卫健委举行的新闻发布会上获悉,2020年本市居民健康素养水平达到28.52%,超过“十三五”末期预期水平。

2020年天津市居民健康素养监测内容包括基本健康知识和理念、健康生活方式与行为、基本技能三个方面。监测工作覆盖全市16个区,监测对象为15至69岁常住人口。结果表明,2020年天津市居民健康素养水平测算结果为28.52%,比2019年的26.29%上升2.23个百分点,相比本市“十三五”末期预期健康素养水平27%高出1.52个百分点,比国家卫健委公布的2020年全国居民健康素养水平23.15%高出5.37个百分点。

为有效促进居民健康素养水平的提高,近年来,市卫健委多管齐下,积极探索开展多种形式的健康促进与教育,包括推动各类健康促进专项行动实施,持续做好基本公共卫生服务健康素养促进项目,倡导健康文明的生活方式;强化健康科普工作,建立574人的市级健康科普专家队伍,开展健康教育巡讲活动,打造“健康大讲堂”品牌;提升涉农地区健康素养水平,累计培养健康明白人89万余人,发放健康明白纸187.4万份,健康实用工具65.2万份;加强健康支持性环境创建力度,全市已有8个区成功创建国家级健康促进区。

今后,本市将在常态化疫情防控下,把疫情防控科普工作与常规健康促进工作有机结合,全力推进健康科普及行动、健康细胞培育行动的实施,全力推进基本公共卫生健康素养促进项目,进一步提高全民健康素养水平。

### 蒙古气旋带来大风天 昨晚起大风天气暂告段落

本报讯(记者黄建高 通讯员易笑园)从5月1日至8日,津城大风频频,对此市气象台专家表示,蒙古气旋影响是造成风力大、持续时间长的主要原因。

气象专家表示,近期蒙古气旋势力非常强,且一直持续旋转,造成本市风力偏大,且风向不停改变的情况。本市7日白天有北风8级,阵风达到8至9级,入夜后转成西南风,阵风达8级。到8日白天,则由南风转北风,又转西北风,阵风同样达到8级。不过,从8日晚上开始,蒙古气旋即移走,大风天气可暂告段落。今天本市以多云天气为主,白天有东南风2至3级转4级,晚上有东南风4至5级,最高气温在25℃左右。

市应急管理局、市气象局也于近日联合发布森林火险橙色预警:从5月6日至12日,受风力偏强、气温较高、湿度较低等不利天气影响,本市森林火险将维持在高度危险级别,森林防火形势严峻。请广大市民群众提高森林防火意识,严格遵守森林防火规定,严禁烧荒及野外焚烧垃圾、秸秆,禁止随意乱扔烟头,发现森林火情要及时报告。

### 初中学业考查今举行 20余万名考生参加

本报讯(记者雷风雨)从市教育招生考试院获悉,今年本市初中学业考查今天举行。本市初中八、九年级20余万名考生,在全市145个考点、3664个考场参加考试。

特别提醒考生,按照《2021年天津市初中学业考查考生防疫须知》的要求,注意做好个人健康监测和防护,并配合考试工作人员做好进入考场的防疫检测,安全有序参加考试。

责任编辑 徐士萍 王学军 杨薇

# 今晚报

海河传媒中心主办 今晚报编辑部出版

第13459号 今日8版

2021年5月

星期日

9

辛丑年三月廿八

今天夜间至明天白天

最低13℃ 最高22℃ 多云转阴

今夜:东南风 4-5级

明日:东风 3-4级

明日空气质量:良

11日 14℃-22℃ 12日 15℃-26℃

## 今晚谈

### 打卡网红地 莫肆意妄为

木棉

据澎湃新闻报道,近日,上海武康路蝴蝶结阳台上的一位老奶奶,因与楼下游客挥手的视频,刷屏网络。“五一”假期,每天有上千名游客来打卡,楼下响起此起彼伏“奶奶,奶奶”的呼唤声。

楼内一居民向媒体透露,蝴蝶结阳台扰乱了周边居民的正常生活,“人山人海的,我们进进出出也受影响,好烦的。奶奶都80岁了,弄成网红就影响人家生活了”。目前这位老奶奶已被家人接走,而蝴蝶结则暂时不会拆。这位居民还呼吁,打卡也请不要打扰奶奶和居民们的正常生活。

近年来,各类网红打卡地层出不穷,许多网友不惜花费大量时间和精力,就为了到网红地打卡,然后在朋友圈里发上几张“美颜+滤镜”后的照片。这些网红打卡地中有热门景点,有人气店铺,但还有私人住宅、繁忙公路等本来不该成为打卡地的地方。个别网友为了拍照、打卡而不管不顾,给当地居民生活添堵,给公共秩序带来困扰。比如之前媒体就曾报道,电视剧《都挺好》热播后,剧中“苏家老宅”苏州同德里的居民就再无宁日,甚至有人半夜砸门“观光”。

打卡行为本无可厚非,然而一边忙着寻找、记录身边的美好,一边却展示着自己的自私欲望和不守公德的品行——个别网友的打卡行为,不仅让人觉得矛盾可笑,更逾越了道德乃至法律的红线。

似乎有个问题:“什么是真正的善良?”一个高赞回答是能为他人着想;如果不能为别人增添快乐,那么不打扰他人的幸福,也是你的善良。这句话也正可以奉劝那些为了打卡而肆意妄为的人。

### 本市持续深入实施职业技能提升行动

## 做强职业教育 培养海河工匠

穿梭于不同主题的综合实训室,在各种大型视觉仪器中随意切换,快速且熟练地应对老师提出的场景设置……这几乎成为天津职业大学眼视光技术专业2019级学生朱玉津大二下学期以来的午后常态。日前,在轻工“大国工匠”、眼视光工程学院黄大年团队党支部书记王立书老师的指导下,朱玉津和同学们进行现场模拟验光。而他们,也恰好印证了我国眼视光职业技能教育的典型传承:1985年,天津职业大学在全国首创眼视光技术专业,作为首批毕业生之一,王立书选择留校任教,几十年来,他的“精品课”总是场场爆满。

近年来,随着我国职业教育不断崛起,本市职业院校也蕴养出一批又一批具有高精尖技术技能的“大国工匠”,为城市产业升级提供着不可或缺的人力支撑。多元化培养、一贯式发展、定制型塑造……在本市职业教育蓬勃发展的背后,是高新技术人才培养模式从“羊肠路”到

“立交桥”的巨大转变。

过单边桥、走限宽门、靶心停靠……全国公交驾驶员节能技术大赛选拔赛近日在天津市公用技师学院举行。随着裁判长一声令下,903路驾驶员陈林驶入S弯道,长12米的直流纯电动车在他手中显得十分“乖巧”,不一会儿工夫,就挂着低档低速从曲线一端鱼贯而出。陈林说:“公交车的能源结构转型对驾驶员节能降耗操作提出了更高要求,这次大赛为我们搭建了交流学习的平台。”

全周期人才培养、以赛促学促能,天津职业教育水平不断提升。随着“海河工匠”建设深入推进,去年本市累计认定408家企业培训中心、18家企业公共实训基地;在首届“海河工匠杯”技能大赛中,2万多名能工巧匠同台竞技,带动了10万多名劳动者岗位练兵。去年年末,在天津成功举办第二届全国技能大赛后,全国职业技能舞台的高光点再次聚焦渤海之滨。

“到‘十四五’末,我市专业技术人才总量将达到170万人,高技能人才总量将达到101万人。”在今年人社部门的工作报告中,一个个令人振奋鼓舞的数字被写进了天津职业技能人才培养的总蓝图。市人社局主要负责人沈超介绍,今年,本市将持续深入实施职业技能提升行动,发挥企业培训主体作用、职业院校主阵地作用、培训机构依托作用,全年开展职业技能培训30万人次以上,并健全以“海河工匠杯”技能大赛为引领的职业技能竞赛体系。

“职业教育将迎来又一个春天!”市教委副主任白海力表示,目前,本市正积极优化鲁班工坊全球布局,打造职业教育国家化的中国模式。“天津将以大都市共建新时代职业教育创新发展标杆为契机,以创优赋能为主线,持续完善同经济社会发展需求密切对接,与加快教育现代化要求整体契合的新时代中国特色职业教育体系。”

本报记者 李扬

### 本市对新建、改建、盘活等方式筹集的租赁住房进行奖补

## 住房租赁企业:盘活一千套奖补百万元

本报讯(记者雷风雨)从市住建委获悉,市住建委、市财政局近日印发天津市中央财政支持住房租赁市场发展试点资金使用管理办法的通知,提出对新建、改建、盘活等方式筹集的租赁住房进行奖补,以加快培育和发展住房租赁市场,更好满足重点产业人员、引进人才、新市民等群体租房需求。

根据该办法,筹集租赁住房的渠道主要有新建租赁住房、改建租赁住房和盘活租赁住房。新建租赁住房奖补项目范围为在国有建设用地上开发建设的租赁住房。改建租赁住房奖补项目范围为利用整栋、整幢或整层的房屋改建、改造及装修的租赁住房。盘活租赁住房奖补范围为

利用闲置存量住房转化的租赁住房,包括住房租赁企业通过托管、转租等方式筹集的租赁住房,房地产经纪机构促成交易的租赁住房。

该办法明确了奖补类型和标准,奖补类型包括新建租赁住房奖补、改建租赁住房奖补、盘活租赁住房奖补,已投入运营租赁住房项目奖补、重点项目奖补、贷款贴息奖补、平台接入奖补等7大类。“新建租赁住房奖补标准为建安成本、工程建设其他费、装饰装修费总和的30%,且最高不超过1000元/平方米。改建租赁住房奖补标准为建安成本、工程建设其他费、装饰装修费总和的30%,最高不超过600元/平方米。盘活租赁住房奖补对象分为房地产经纪机构和住房租赁企业,房地

产经纪机构盘活房源奖补标准为每盘活1万套房奖补100万元,不足1万套房的部分,每1000套房奖补8万元。住房租赁企业盘活房源奖补标准为每盘活1000套房奖补100万元,不足1000套的部分,每100套房奖补8万元。”市住建委工作人员说。

此外,已投入运营租赁住房项目奖补标准为200元/平方米。重点项目奖补标准为住房租赁合同租金的30%且最高不超过10元/月·平方米。贷款贴息奖补标准为相应贷款当年实际发生利息的30%,且贴息利率最高不超过2个百分点。平台接入奖补标准为,发布完成房源核验的租赁房源信息达到1万套但少于3万套的,奖补为50万元;达到3万套及以上的,奖补为80万元。



### 全球尖货亮相消博会 天津采购商开启“买买买”模式

## 这些“消博好物”离我们不远了

连日来,首届中国国际消费品博览会进行得如火如荼,来自国内外的精品尖货琳琅满目。记者在展会采访部分来自天津的采购商、参展商时了解到,逛展两天,他们已经开启“买买买”模式签约下单,不少“消博好物”很快就能与天津市民见面。

在消博会3号馆、4号馆的食品保健品展区,云集了来自世界各地的酒类产品展商。“这次消博会的红酒、洋酒展商确实不少,我们接触洽谈的就不下20家。”本市一家进出口贸易公司负责人昨天在展会对记者说,国内红酒消费市场有着巨大潜力,国外展商对“中国商机”十分看重,未来国内消费者也能够越来越轻松地尝到更多种

类、更多风味的进口酒。这位负责人还告诉记者,他们已经初步确定了签约意向,其中部分来自南美新兴产区的红酒很快就能摆上天津市民的餐桌。

除了红酒,来自西班牙的伊比利亚火腿成为消博会展台上的大热门,受到食品行业业商的青睐。而这其中,就有一家来自天津的餐饮企业。“这次来海口,就是希望能够找到更好的食材供应合作伙伴,特别是针对一些高端食材,希望能够对接上更理想的供货源头。”该企业负责人对记者说,西班牙伊比利亚火腿有着独到的制作工艺和不同寻常的风味,但价格不便宜,“我们这次接触了三家展商,接下来还会进一步洽谈,争取



进口葡萄酒展商现场签单。



价值过万元的西班牙伊比利亚火腿。



进口水果受欢迎。 本报记者 翟维鹭摄

民政部又有新动作

### 除“李鬼” 帮特困 养老护苗不能少

1999年在我驻南联盟使馆被炸事件中牺牲

### 塞官员凭吊中国烈士